CINQUIEME PARTIE

ANALYSES SPECIALES

437. Nous avons réuni, dans cette partie, un certain
nombre de cas spéciaux, dans lesquels la méthode géné-
rale, précédemment décerite, est & simpli fier ou 4 modifier.
Ony trouvera également quelques indications sur la ma-

niére de procéder dans examen des maliéres végétales et
animales.

Voici les sujets auxquels nous avons consacré des chapi-
tres particuliers :

I. Détermination d’un sel;

IL. Essai des eaux potables et analyse des eaux miné-
rales;

III. Analyse des mélanges gazeux;

IV. Recherche toxicologique de I'arsenic;

V. Analyse des matiéres végétales, comprenant : Pextrac-
tion et I'analyse immédiate des matidres vigétales 5 leg
caractéres de quelques principes végétaux; la recherche
des alcalis organiques dans les cas d’empmsonnement
I'essai du sulfate de quinine; essai des farines et du pain;
’essai des huiles grasses; 3

VL Analyse des matiéres animales. On y expose : Les
caractéres des principales substances animales; la marche
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; A47 1 age |7 r
de I'analyse qualitative des sécrétions animales; lanall._s'e
qualitative de Iurine; Panalyse des calculs et des coneré-

: o i
tions animales; Pessai des taches de sang

DETERMINATION D'UN SEL.

438. Lorsquil s’agit de déterminer la natl'u‘e .d'un s:lal
simple, il est inutile d’exécuter toutes les opérations rlllle-
cessitées par lanalyse d’'un mélange corjnprlexe, et-te ?s
quelles se suivent dans la méthode _gejnerale, ea;i)osgf:
précédemment; on arrive bien plus aisémenl :u-x ut &
'aide d’un petit nombre d’essais que nous allons faire con-
nai:)i-r plus de [acilité, nous dislinguetjons les selzen (rois
calégories, suivant leur solubilité, savoir en :

A. Sels solublesdans 'eau; ;

R. Sels insolubles dans Ieau, mais solubles dans les
acides; :

(. Sels insolubles dans I'eau el les acides.

Avant de dissoudre le sel proposé, il convient dele
soumettre & quelques essais au chalumeau, en en chauf-
fant une petite quantité sur la lame de platin_e ('31’. fans un
tube fermé par un bout, afin d’apprendre- ainsi s 1} est de
pature organique ou minérale, s'il contient de l'eau de
cristallisation, ete. :

Le sel étant dissous, on fait trois parts de la solution:
JPune pour la recherche de la base, l’au‘n‘e' pour la recherche
de I'acide, la (roisiéme pour servir de réserve.

Quand onafini ces recherches, il faut toujours confirmer
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les résultats, en faisant sur le sel proposé les réactions
indiquées dans la troisiéme partie.

A. Sels solubles dans lequ.

Recherche de 1a base.

439. La recherche de la base conduit également & la dé-
termination des acides arsénieux, arsénique et chromique,
ainsi qu'a celle des acides carbonique, sulfhydrique et sili-
cique, lorsqu’on acidifie la liqueur.

Les essais sont a faire dans Iordre suivant :

PREMIER EssAt. — On aiguise la liqueur de quelques
gouttes d’acide chlorhydrique.

S"il nese produit pas de précipité, on passe au deuxiéme
essai.

S'il se produit un précipité blane, celui-ci peut dtre di
4 de l’argent, & du mercure au minimum ou 4 du plomb.
Pour distinguer ces trois hases, on verse de lammoniaque
sur le précipité :

Le précipité se dissout. .. ... ARGENT.

Le précipité ne se dissout pas :

Il devient noir MERCURE

(au minimum.)
.................... PLOMB,

............. Frrases et as s

Il reste blane..

(IT est & remarquer qu’un silicate alcalin précipiterait
aussi, par I’acide chlorhydrique, de lasilice gélalineuse (voy.
la Recherche de Lacide).

DEUXIEME ESSAL. — On ajoute de I'hydrogéne sulfuré 4 Ia
liqueur acidulée,

30-
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S'il ne se prodwit pas de précipité, on passe au troisiéme
essai. :

Sil se produit un précipilé, celui-ci peut contenir de Uor,
du platine, de I'arsenic, de ’étain, de 'antimoine, du mer-
cure (au maximum), du bismuth, du cuivre ou du cad-
mium. Pour trouver quel est celui d’entre ces métaux qui
est contenu dans le sel proposé, on recueille le précipité
et on le traite par le sulfhydrate d’ammoniague chargé de
soufre :

(a) Le précipité se dissout dans le sulfhydrate d’ammoniague.

1l est noir :

La solution primitive du sel préeipite en brun %
par le prosulfure de fer....
Lasolution primitive dusel ne précipite pasen brun
} PLATINE

OR.
par le protosulfure de fer, mais elle précipite en

jaune par le chlorure de potassium.....

Il est brun :

La solution primitive du sel précipite enblanc par ETAIN
le bichlorure de mercure (au minimum).

1l est joune :

ETAIN
au maximnm).

un précipité fixe par la calcination sur un frag-
ment de porcelaine.

Il est presque insoluble dans Tacide chlorhy-
drique; il se dissout aisément dans I'ammo- | ARSENIC.
niaque, il se volatilise cnliérement par la
caleination sur un fragment de porcelaine....

11 se dissout dans l'acide chlorhydrique, etlaisse }

Il est orangé :
[l se dissout dans lacide chlorhydrique ANTIMOINE.
* (b) Le précipité ne se dissout pas dans le sulfhydrate d'ammoniaque.

11 est noir ou brun :
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centré et bouillant, mais il se dissout aisément
dans l'ean régale
il se dissout aisément dans l'acide nitrique con-
} BISMUTH.

: : g ke
Il ne se dissout pas dans 'acide nitrique con- } MERCURE

(an maximum).

centré et bouillant; la dissolution précipite en
blane par un excés d’'ammoniaque
1] se dissout aisément dans 'acide nitrique con-
centré et bouillant; un exeds d’ammoniaque } CUIVRE.
rend la Jiqueur d’un beau bleu y

1l est jaune...... CADMIU.

TroisiEME EssAT. — On neutralise la liqueur par de
l'ammoniaque, et 'on y ajoute du sulfhydrate d’ammo-
niaque.

S’ilne se produit pas de précipité, onpasse au quatriéme
essai.

S’il se produtt un précipité, la hase du sel proposé peut
&tre du fer, du nickel, du cobalt, du manganése, du zinc, de
Palumine ou du chrome. Suivant que le précipité est oun
w’est pas noir, on procéde de la maniére suivante :

(a) Le précipité est noir. On le traite par I'acide chlorhydrique dilué.

)
11 se dissout aisément :

La dissolution donne un heau précipité bleu
avec le ferricyanure de potassium rouge

Il ne se dissout pas :

Au chalumeau, une parcelle du précipité domne,

avec le borax un verre transparent coloré en COBALT.
beau bleu.......... ’

Au chalumeau, une parcelle du précipité donne,

avec le borax, un verre jaune & chaund, et NICKEL.
presque incolore & froid..... .

(b) Le précipité west pas noir. On examine le verre que la substance
primitive donne au chalumeau avec le horax.
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Le verre est coloré :

En violet; une parcelle du sel, étant chauffée sur
la lame de platine avec du carbonate de soude, MANGANESE.
donne une masse verte

En vert-émeraude ; le précipité produit par le
sulfhydrate d’ammoniaque, étant chanffé avee de
la potasse caustique et du peroxyde de plomb CHROME.
puce, donne une liqueur jaune, qui précipite en
jaune par la sursaturation avec 'acide acétique. -

Le verre n’est pas coloré :

Le préeipité formé par le carbonate de soude
dans la liqueur primitive donne une masse
bleue avec le nitrate de cobalt au chalumeau;
la liqueur primitive, étant sursaturée par la
potasse, ne précipite pas par la solution d’hy-
drate de chrome dans la potasse

Le précipité produit dans la ligueur primitive
par le carbonate de soude donne une masse
verte avec le nitrate de cobalt au chalumeau;
la liqueur primitive, étant sursatnrée par la
potasse, donne un précipité vert par la solution
d’hydrate de chrome dansla potasse canstique.

ALUMINE.

Quarriise gssar. — On ajoute & la liqueur du chlorhy-
drate d’ammoniaque, puis du carhonate d’ammoniaque.

S’il ne se produit pas de précipité, on passe au cinquiéme
essaj,

S’il se produit wn précipité, celui-ci peut étre de la ha-
ryte, de la strontiane, ou de la chaux. Pour dislinguer ces
bases, on ajoute 4 la liqueur primitive une solution de gypse;
celle-ci précipite ou ne précipite pas.

Elle précipite :

Le précipitése produitimmédiatement; laliqueur

S5 : ER A 2
primitive précipite par l'acide fluosilicique. . . BanLIE
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* Le précipité n’apparait qu’an bout de quelque

temps; la liqueur primitive n’est pas précipi- } STRONTIANE.
tée par I'acide fluosilicique..........
Elle ne précipite pas :

La liqueur primitive préeipite en blane par Poxa-
late d’ammoniaque

CivouikME ESSAL. — On ajoute 4 la liqueur do phos-
phate de soude et I'on agite vivement avec une baguette de
verre. Suivant qu’il se forme ou non un précipité, le sel pro-
posé contient de la magnésie ou un aleali. -

Il se forme un précipité :
Le précipité est blanc et cristallin. ..... MAGNESIE.
Il ne se forme pas de précipité :

La liqueur primitive donne un préeipité jaune
avec le bichlorure de platine, et ne dégage
pas d’'ammoniaque quand on chauffe avec de
Ta’ ehanx:, 2 2 HHRE S S0 050

POTASSE.

avec le bichlorure de platine, et dégage de
Pammoniagque quand on la chauffe avee de la
chawzm. oo ol .

La ligueur primitive ne donne pas de précipilé
avec le bichlorure de platine. Le sel proposé
colore en jaune la flamme extérieure du cha-
lomean

AMMONIAQUE.

Recherche de I'acide.

440. On sait par les essais préliminaires si le sel contient
un acide minéral ou un acide organique;dans ee dernier
cas, il charhonne par la calcination dans un tube fermé ou
sur la lame de platine. Il faut se rappeler aussi que, si le
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sel est un arsénite, un arséniate ou un chromate, on a di"

trouver 'arsenic et le chrome dans la recherche de la
base.

441, Aeides minéraux. — Nous comprenons dans ce
nombre les acides cyanhydrique, formique, acétique, oxa-
lique, dont la plupart des scls ne charbonnent pas par la
calcination.

La découverte de la base indique déja quels sont les
acides qui peuvent former avec elle des sels solubles dans
l'eau.

PrEMIER Essa1. — Lorsque, dans la recherche delabase,

l'addition del’acide chlorhydrique & la liqueur ne détermine
pas une effervescence, et ne donne pas de précipité géla-
tineux, et que, d’ailleurs, on n’a trouvé ni arsenicni chrome,
on passe au deuxiéme essai.

Lorsque laddition de I'acide produif une effervescence
ou la formation d’un précipité gélatineux, le sel proposé
peut élre un carhonale, un sulfure ou un silicate & base
d’alcali,

Il y a effervescence :

Le gaz dégagé est sans odeur, et trouble 'eau de ACIDE
chaux..... e o S e CARBONIQUE.
Le gaz dégagé répand l'odeur des eufs pourris, AGIDE
et noircit le papier imbibé d'acétate de plomb. SULFHYDRIQUE

Il se forme un précipité gélatineux :

AC, SILICIQUE.

Le précipité, traité au chalumeauparle sel de phos- }
phore, nese dissout pas, mais nage dans la perle.

Lorsque, dans la recherche de la base, on a trouvé de
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Parsenic, on en détermine le degré d’oxydation en versant
dans la solulion primitive une goutte de nitrate d’argent
ammoniacal. :
Le précipité est :
AC. ARSENTEUX.
AC. ARSENIQUE.

On controle le résultat par du sulfate de cuivre. Si 'on
a trouvé du chrome dans la recherche de la base, la cou-
leur de la solution primitive indique si ce métal y est a I’état
d’oxyde de chrome ou d’acide chromique. La solution des
sels & base d’oxyde de chrome est verte ou violetle ; celle des

~ chromates est rouge ou jaune.

La liqueur jaune ou rouge

Donne avec le nitrate d’argent un préeipité rouge
foncé; avec l'acétate de plomb un préeipité ACIDE
jaune; chauffée avec de I'acide chlorhydrique CHROMIQUE.
et de lalecool, elle devient verte............

DEUXIEME ESSAI. — A une portion de la liqueur on ajoute
du chlorure de baryum; puis, si elle reste limpide et pré-
sente une réaction acide, un léger excés d’ammoniaque.

Si la liqueur reste limpide, on passe au troisiéme essai.

8l se forme un précipité, celui-ci peut étre dit & un
sulfate,  un phosphate, ou  un oxalate. On ajoute, & une
partie du précipité, un léger excés d’acide chlorhydrique.

Le précipité se dissout dans Pacide chlorhydrique :

Le précipité se dissout aussi dans lacide acé-
tique; la liqueur primitive, mélangée avec du
chlorhydrate d’ammoniaque et du sulfate de

_magnésie, donne, par I'agitation, un préeipité
blanc et eristallin

ACIDE
PHOSPHORIQUE.
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Le précipité ne se dissout pas dans Pacide acé-
tique; le sel primitif, chauffé avec de acide
sulfurique concentré, dégage un mélange
d’oxyde de carboane et d’acide carbonique....

Le précipitéestinsoluble dans I'acide chlorhydrique.  AG. SULFURIQUE,

AC. UXALIQUE.

TroISIEME EsSAL. — On aiguise une autre portion de Ia
liqueur avec de 'acide nitrique, et 'on y ajoute du nitrate
d’argent. ;

S'il ne se formepas de précipité, on passe au quatriéme
essal.

S’tl se forme un précipité, celui-ci peut étre un chlorure,
un bromure, un iodure, ou un cyanure. On ajoute au pré-
cipité un excés d’ammoniaque.

Le précipité se dissout dans I'ammoniaque :

La liqueurprimitive donne, aveele sulfate ferroso- ‘ ACIDE
ferrique, un précipité de bleu de Prusse.... CYANHYDRIQUE.

ACIDE
CHLORHYDRIQUE.

par le sulfate ferroso-ferrique, et reste incolore
avec l'eau chlorée.....
La ligueur primitive ne préeipite pas en bleu }

La liqueur primitive ne préecipite pas en bleu }

ACIDE
BROMHYDRIQUE.

par le sulfate ferroso-ferrique, et se colore en
jaune ou en brun par I'eau chlorée.........

Le précipité ne se dissout pas dans l'ammoniaque :

ACIDE

d’ean chlorée, donne avec I'empois d’amidon TODHYDRIQUE.

La liqueur primitive, additionnée d’une gouite }
une coloration bleue.........

Lorsque la solution ne précipite pas par le nitrate d’ar-
gent, il ne faut conclured ’absence d’un cyanure qu’autant
que dans la recherche dela baseon n’a pas trouvé de mer-
cure.

QuATRIEME ESSAl. — On ajoute de 'acide sulfurique et
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de i’aleool a une petite quantité de sel, ou du résidu pro-
venant de I'évaporation de la liqueur primitive; on chauffe
légérement, on enflamme I'alcool, et I'on agite le mélange.

ACIDE

dacide chlorbydrique étant ajoutdes a la li-
: BORIQUE 1.

La flamme se colore en vert; quelques gouttes
queur, celle-ci brunit le papier de curcuma. .

C1¥QUIENME EssAl. — On examine si le sel sec projeté sur
des charbons rouges produit une déflagration.

Sil ne se produit pas de déflagration, on passe au sixiéme
essai.

S'il se produit une déflagration, elle peut étre due &
un nitrale ou i un chlorate. Si la base trouvée est un alcali,
on calcine le sel primitif, et on ajoute du nitrate d’argent a
la solution du résidu; sila base du sel n’est pas un aleali,
on précipite la solution du sel par le carbonate de potasse,
on filtre, on évapore a siccité laliqueur filtrée, on calcine le
résidu, et, aprés avoir sursaturé celui-ci par I'acide nitrique,
on y ajoute alors le nitrate d’argent.

Le nitrate d’argent

Donneun préeipité caillebotté de chlorure d’argent.  A¢. CHLORIQUE.
Ne donne pas de précipité de chlorure d’argent;
le sel sec, chauffé avee du cuivre et de Iacide i
sulfurique, dégage du bioxyde d’azote, qui S NI OE,
brunit la solution du protosulfate de fer.....

SIXIEME ESSAL — On fait bouillir la solution du sel avec
du perchlorure de fer.

1. Lorsque la détermination se réduit & Facide phosphorique, 4 I'a-
cide oxalique et & I'acide borique, on ajoute du nitrale d'argent 3 la
solulion neutre; le précipité est

Jaune, et soluble dans I'acide acétique Ac. phosphorigue.

Blane, insoluble dans 'eau et Iacide acétique. Ac. oxaligue.

Blanc, soluble dans beaucoup deau.......... Ae. borigue.

31
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11 se précipite du sesquioxyde de fer brun :

Le sel chauffé avec de I'acide sulfurique dégage
de lacide acétique; le produit de la distilla-
tion, mis en digestion avee deloxydede plomb, AC. ACETIQUE,
donne un sous-sel soluble qui bleuil le tour-
nesol ; la solation du sel ne réduit pas a chaud
la solution du bichlorure de mercure....... :
La solution du sel, chauffée avec le bichlorure de
mercure, précipite du protochlorure, ou du } AG. FORMIQUE.
mercure métallique

442. Acides organigues. — Tous les sels de ces acides
charbonnent par la caleination.

On ajoute du chlorure de calcium & une portion de la
liqueur rendue alcaline par Pammoniaque.

S’il ne se produit pas de précipilé,ni immédiatement, ni
aprés quelque temps, ni par Iébullition de la liqueur et
Paddition de ’alcool, le sel peut éire un henzoate.

On ajoute du perchlorure de fer & la solution du sel, au
besoin exaclement neutralisée par 'ammoniaque.

11 se produit un précifnité brun volumineux; la

solution concentrée du sel donne, par I'acide ACIDE

chlorhydrique, un préeipité blanc cristallin, BENZOIQUE.

qui peut étre sublimé en pailleties..... i

S’il se produwit un précipité par le chlorure de calcium,
le sel peut &tre un tartrate, un cilrate ou un malate.

Le précipité
Se produit immédiatement; il se dissout & froid

dans la potasse, la solulion potassique donne

un précipité par Pébullition, mais ce préeipité
se redissout par le reflroidissement. L’eau de
chaux produit dans la solution du sel un pré-
cipité blanc qui se dissout dans le chlorhy-
drate d’ammoniaque. v-v....u.n e ‘

ACIDE
TARTRIQUE.
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Ne se produit pas a froid, mais il se produit par
I’ébullition de la liqueur

Ne se fait ni a froid ni par Pébullition, mais il
se produit par I'addition de I'alcool

f AC. CITRIQUE.

-

AC. MALIQUE.

B. Sels insolubles dans Ueaw, mais solubles dans les acides.

443. Le sel étant dissous dans un acide (chlorhydrique,
nitrique, ou eau régale), on étend d’eau la dissolution, et
I'on procéde ensuite & 'analyse en suivant la méme marche
que pour les combinaisons solubles dans P'eau. Tl faut seu-
Iement tenir compte de I'acide dont on fait usage; si 'on
a employé de l'acide chlorhydrique, il est évident que la
combinaison n’est pas un sel d’argent, de plomb, ou de
mercure au minimum.

Recherche de la base.

444. 11 0’y a rien de particulier & dire quant aux bases
appartenant aux deux premiers groupes, que Ihydrogéne
sulfuré précipite & I'état de sulfure de leur solution aci-
dulée. Mais si la base fait partie du troisitme groupe, et
que le sulfhydrate d’ammoniaque donne un précipité blanc,
il faut, avant de chercher & la déterminer par la mé-
thode indiquée précédemment pour les sels solubles dans
Peau, s’assurer si 'on n’a pas affaire & un phosphate ou i
un oxalate de chaux, de sirontiane ou de baryte, ou & un

“ fluorure.

PreEMIER EssAt. — On traite, par acide sulfarique, une
portion du précipité produit par le sulfhydrate d’ammonia-
que. Le mélange est placé dans un creuset de platine recou-
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vert d'une plaque de verre enduite de cire dans presque
toute sa surface; on chaufle légérement :

Si le verre esteorrodé dansles parties quinesont
par préservées par lacire, la combinaison estun

FLUORURE.

Pour délerminer la base, on ajoute au résidu qui se
trouve dans le creuset de plaline un exeés d’une solulion
de carbonate de potasse, on fait bouillir le tout pendant
quelque temps, puis on filtre. On lave le résidu de maniére
& le débarrasser de toute trace de carhonate alcalin, puis
on Parrose avee de acide chlorhydrique dilué et 'on re-
cueille & part la liqueur filtrée. Elle sert 4 délerminer le
métal alealino-terrenx comhiné avee le fluor; on suivra,
pour cette recherche, la marche indiquée dans le Quatriéne
essai (439).

Devxiine EssAl. — Sil résualte de I'essai précédent que
la substance proposée n’est pas un fluorure, on ajoute un
peu d’acide tartrique & une portion de la solution acide pri-
mitive, puis un excés d’ammoniaque.

S'il se forme un précipilé qui persisle, le sel proposé est
un phosphate ou un oxalate alcalino-terreux, et I'on passe
au troisiéme essai.

il me se forme pas de précipité persistant, on a allaire
a une combinaison d’alumine ou de zine. On opére alors
de la maniére suivante : dans une nouvelle portion de la
liqueur primitive acidulée, on verse de la potasse caustique
en exces, jusqu’a ce qu’elle soit limpide; on en fait alors
deux parts: on [raite 'une par le chlorhvdrate d’ammonia-
que en exces, autre par une selution bien limpide, et ré-
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cemment préparée, d’hydrate de chrome dans la potasse
caustique :

La liqueur précipite par un excés de chlorhy-
drate d’ammoniaque; clle n’est pas troublée } ALUMINE.
par la solution alcaline de chrome

La liqueur ne préeipite paspar 'addition duchlor- }

hydrate d’ammoniaque, mais elle donne un
précipité vertaveela solutionalealine de chrome.

ZINC.

Pour reconnaitre si I'alumine et Poxyde de zinc élaient
combinés & Pacide phosphorique, on ajoute du sulfate de
magnésie & la liqueur primilive préalablement mélangée
avec de 'acide fartrique et un excés d’ammoniaque : dans
le cas de I'acide phosphorique, il se forme, par Pagitation,
un précipité blane cristallin de phosphate ammoniaco-ma-
gnésien.

Troisiive Essar. — Pour déterminer si le sel est un
phosphate ou un oxalate alcalino-terreux, on mélange la
liqueur primitive avec un excés dacétate de soude, et
Pon ajoute du chlorure de caleium 2 une portion du mé-
lange ; s’il se forme un précipité, on y verse de I'acide acé-
tique. :

11 se forme un précipité qui persiste :

Lerésidu provenant de Ia calcination du sel se dis-
sout avec cffervescence dans l'acide chlorhy- OXALATE.

Il ne se forme pas de précipité, ou le précipité ne per-
siste pas: ;i

La solution du sel proposé dans lacide nitrique
pur, étant étendue d’eau, puis traitée par le
nitrate acide de bismuth, donne immédiate— PHOSPHATE.
ment, ou a I'ébullition, un précipité blane. ..
(Vérifier par le nitrate d’argent).
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Dans le cas d’un ozalate,on détermine la base en opé-
rant sur la solution chlorhydrique du sel préalablement
caleiné, d'aprés la marche indiquée au quatriéme essai
(439). Sil'on a affaire & un phosphate, on ajoute un excés
de perchlorure de fer & la liqueur primitive, et I'on pré-
cipite le tout par 'ammoniaque; on cherche la base dans
la liqueur filtrée comme s’il s’agissait d’un sel soluble dans
I'ean:

Recherche de acide.

445. La détermination de I'acide d’un sel insoluble dans
I'eaun dont on a déja trouvé la base, ne présente pas de
difficulté.

Les acides carbonique, arsénieux, arsénique, chromique,
ou siliciqgue ont été reconnus dans la recherche de la
hase.

Les nitrates et les chlorates neufres étant tous solubles
dansl'eau, Vacide chlorhydrique etl acide nitriquene seren-
conlrent pas, en général, dans un sel insoluble dans ce li-
quide ; cependant il existe quelques nitrates (et chlorates)
hasiques qui ne se dissolvent que dans les acides, entre
autres le sous-nitrate de bismuth; on reconnait aisément
ces nilrales basiques en ce qu'ils dégagent par la caleina-
tion des vapeurs rulilantes.

Lorsque le sel proposé ne renferme aucun des acides

- - e
que nous venons de mentionner, on le soumet aux essais
suivants :

PREMIER Essar, — On fait bouillir une petite quantité de
sel avec de P'acide nitrique concentré :

DETERMINATION D'UN SEL.

S§'il se dégage du bioxyde d’azote devenant ruti-
lant & lair, il faut étendre de beaucoup d’eau
la solution nitrique et ajouter du chlorure de
baryum : un précipité blane de sulfate de ba-
ryte indique la présence d'un

51 les vapeurs sont violettes et qu’elles colorent

} 10DURE.

SULFURE.

en bleu foneé de Ieau mélangée avee de
Pempois d’amidon, on a un. .......... cena
S’ilne sedégage pas de vapeurs colorées, on filire
la solution nitrique el l'on y ajoute du nitrate
d’argent, aprés Uavoir étendue d'eau: un pré-
cipité blanc caillebotté accuse la présence d’'un

CHLORURE.

DEvstEME Essar.— Ondissout une petite quantité du
sel dans I'acide chlorhydrique; & la liqueur étendue d’eau
et filtrée on ajoute du chlorure de baryum :

In préeipité bla i ne disparait pas
Un préeipité blanc qui ne disparait pas dans % CEAE

une grande guantité d'eaun indique un

TroisieME ESSAL. — A une pelile quantité du sel on
ajoute de l'acide sulfuriqne et de I'aleool, on chauffe modé-
rément, puis on enflamme I'alcool et I'on agite :

Une flamme colorée envertindique I'acide borique. :
(Vérifier avec le papier de curcuma.) P
QUATRIEME EssAL. — Dans le cas ou les essais précé-

dents ne donnent aucun résultat, il ne reste plus qu’a cher-

cher Pacide phosphorique et Vacide oxalique. Si le corps
proposé¢ esl un sel de baryte, de strontiane, de chaux, de
magnésie, d’alumine ou de zinc, ces acides ont déja été

déterminés précédemment avec la base; on n’a donc a

s'occuper de leur recherche qu’autant que la base déja

trouvée renferme un autre métal des (rois premiers
groupes; dans ce cas on se sert de la liqueur, débarras-




